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Braşovti in 21 Iulie (2 Augustü).
Deunăiji a debutatü, precumü scimű, „Fi

garo“ din Paris c’unü articulű menitű de a íace 

mare sensaţiune. Acéstá fóiá avù curagiulü a 

pledá pentru o alianţă a Franciéi cu Germania. 

Deşi së scie că „Figaro“ este organ ü alű acelorü 

pretendenţi, carï cu ajutorulű Germaniei ar dori 

8Ô-8Ï aşe<}e tronulü pe ruinele republicei, acelü 

articulű a făcutu órecare sensaţiune. Scriitorulü 

lui a avutü adecă dibăcia de a scrie aşa încâtü 

Bö se pară, că scopulü i-a fostü mai multü de a 

lovi în politica Angliei desâtu. de a lăudâ atitu

dinea Germaniei faţă cu Francia în anii din urmă.

Cuvintele ironice „Nos amis les Anglais, nos 

ennemis les Allemands/1 prin care fóia parisiană 

vrea së arate, că Anglesii, cari sunt consideraţi 

în Paris ca amicî, s’au pnrtatu şi se pórtá mai 

rêu cu Francia, decâtü Germania, care este pri

vită ca duşmană, au avutü celű puţinii acelü 

efeetű, că au aţîţatti opiniunea publică a ţărei în 

contra perfidului Albionű.

„Ce íolosű ni-a adusü păn’acum amiciţia An

gliei? Nici unulű. Unde ni-a ajutatü? Nicăiri. 

Unde s’a luptatű contra nóstrá? Pretutindenea. 

Ei bine, décá este aşa, atunci së-o rupemü cu 

Anglia şi së ne cäutämü altü aliatü.“

Cu aceste cuvinte introduce „Figaro“ pro

punerea de a merge mână în mână cu Germa

nia. Şi ce rëspundü Francesii? Ei recunoscu, că 

Anglia nu e mai bună ca Germania, dér nu se 

sêmtü nicidecum dispuşi de a dâ mâna pentru 

aceea cu Bismark. „République Française“ iea 

în batjocură propunerea lui „Figaro“ şi inciden-

talù se sferşesce.
In Germania asemenea articululü lui „Fi

garo“ n’a produsü efectulü aşteptatu de scriito- 

ruiü lui. Germanii sunt politici multü mai prac

tici decâtü se crédâ, că ar fi posibilü în împre

jurările actuale de a împăcâ pe Francesi cu Ger

mania. De n’ar fi Elsaţia şi Lotaringia, ar mai 

merge cum ar mai merge, dér numai aducerea 

aminte de aceste mărgăritare răpite, face së se 

turbure sângele fie-cărui Francesü şi făr’ să vrea 

se vede pëtrunsü de dorulü de rësbunare.

Bine (Jice „Kölnische Zeitung,“ că între a 

voi şi a puté este o mare deosebire. Francesii 

chiar se voiéscà, nu mai potü fi amici sinceri ai 

Germaniei până ce vorü sei acele doue provincii 

in mânile ei. „Ce s’ar întêmplà?“ íntrébá nu

mita fóie, décá unü ministru francesü s’ar urcá 

ie tribuna camerei şi ar declară acolo că pro

grama sa este ca Francia së renunţe la Elsaţia- 

jotaringia şi se încheie alianţă cu Germania? — 

că unü asemenea limbagiu nu ar fi 

irimitű cu liniştea, cu care publiculü parisianü a 

eetitû interesantulü articulű alü lui „Figaro.“ 

Popórele europene suferü cumplitü sub gréua 

a sarcinilorü publice, cari nu se potü 

până ce statele nu vorü încetă cu chel- 

Iniile estravagante pentru armate etc. Décá 

tor puté realisá dorinţa (Jiarului „Figaro“ ; décá 

Francia ar merge mână în mână cu Germania, uşom 

w fi d’a esecutá planulü unei desarmări generale. 

„Alianţa germano-francesă, încheiată cu sin-

Iwit&te şi fără reservă, ar creá acea stare ideală 

ie care visämü numai în visurile nóstre cele mai

r  “

pentru ambele ţări siguranţa necondiţionată con

tra ori şi cărui atacü din afară şi domnia peste 

tótá lumea.“

Are dreptate „Gazeta de Colonia“ când 

vorbesce astfelü. Dér tocmai împrejurarea, că o 

asemenea alianţă li se pare atji Germanilorü nu

mai ca unü frumosű idealü, ne indică, că ea fórte 

cu greu se va puté realisá. Omenimea va trebui 

se sufere şi se sângereze încă multü până ce va 

sosi era de aurü a păcii europene, când la ţărmii 

Rinului nu vorü résuná, decatü cântecele pacinice 

ale secerátorilorü şi ale culegétorilorü de vii.

Sciri telegrafice.
(Serv. part. ală ,Gaz. Trans.«)

Paris, 1 Augustu. — De alaltaeri s£ra pănă 
eri înainte de am£di au muritu în Teulon 3 şi 
în Marsilia 6 pers<5ne de choleră.

Roma, 1 Augustu. — Vestea, că în Turin 
s’ar fi ivitu cholera nu e adevărată.

Copenhaga, 1 Augustu. — Regele şi re
gina Greciei au sosiţii aici.

Viena, 1 Augustu. — Pe la sfîrşitulu lui 
Septembre prinţulu de cor6nă Rudolf împreună 
cu princesa Stefania au de gândii a face o scurtă 
visită regelui şi reginei României la Sinaia. La 
înt<5rcere părechea princiară austriacă va merge 
la Gurghiu la venăt6re de urşi.

Haga, 2 Augustu. — Camera a primitu 
proiectulu de lege privitorii la regenţa reginei.

Toulon, 1 Augustu. — Eri s£ra au muritu 
aici patru indivizi de choleră. Prăvăliile erăşi 
s’au deschisâ. Oraşulu începe a căpătă £răşi o 
viuă fisonomiă.

Marsilia 2 Augustu. — Eri s’au întâm
plaţii aici 22 la Aix 5 caşuri de choleră mor
tale.

Paris, 2 Augustu. — Congresulu este con
vocaţii pe Luni la 1 oră d. a. la Versailles. — 
Poliţia a descoperiţii nisce bombe la unu me- 
chanicu, care a fostu îndată arestatii.

Cronica <Jilei.
Mâne sără, Duminecă în 3 Augustă st. n., musica 

oraşului va da în grădina hotelului >Pomu Verde« unii 

concertă, esecuiândă o nouă fantasiă , română« (Romana) 

după cântecile şi jocurile române de Seidemann. Pro- 

gramulii consta, în cea mai mare parte, din bucăţi nouă. 

Bucăţi solo voră esecută d-nii Max Krause (violina) şi 

Wilhelm Frăssdorf (flauta).
*

Aflămă din Isvorii demnă de credinţă, că M. Sa 

Regele României a fostă invitată se asiste la manevrele 

armatei austro-ungare. M. Sa însg a declarată, că nu 

p6te luâ parte, de ore ce cam totă pe acelu tirnpă va 

merge la Singmaringen, ca s6 asiste la nunta de aură a 

tatălui, M. Sale Anton de Hohenzollen.
*

Comisiunea austro-română pentru delimitarea gra- 

niţeloru a sosită în Petroşenî, de unde va merge spre 

Haţegă şi Caransebeşă, se-şî termineze lucrările sale.
*

Gonsistoriulă archidiecesană gr. or. recomandă sc6- 

leloru poporale, novela ce D-lti Petra-Petrescu a publi

cată în foia nostră sub titlulă: »Sătulă cu comorile.«

0 recomandă ca ună opă în tote privinţele corectă şi 

f6rte instructivă pentru poporă.
*

In sala teatrului de aici din Braşovă a espusă fran- 

cesulă Vel tâe vestita sa colecţiune de 132 figuri de 

ceră. Golecţiunea este una din cele mai complete, ce 

esistă. Intre altele însSmnămă frumosa grupă »Chris- 

tosă îna in tea  lui  Pi lată,« ce are mai multă de 40 

figărî; grupa > M a r i a Stuar t  şi El isabeta« în par- 

culă Fortering, represintândă a 4 scenă din actulă ală

3-lea ală dramei lui Schiller; o scenă din opera Faust 

precum şi o mulţime de singuratece figuri, de pildă: poeţi, 

compositori, căpitani de oşti, femei vestite în istoriă, bustu- 

rile celoru mai noi asasinatorî ş. a. Recomandămă tu

turora acéstá colecţiune, mai alesă, că dlă Veltée va ré- 

máné puţină vreme în oraşulă nostru. Esplicărî mai de

tailate dă anunciulă de pe pagina a IV-a.
*

»Românulă« dice: D-şora Âgatha Bărsescu, artistă 

română dela teatrală împărătescă din Viena, după o şe

dere de câte-va cjile în ţâră, unde părintele ei este greu 

bolnavă a plecată de curéndü în străinătate. Simpatica 

artistă, după câtă aflămă e pe deplină însănătoşită de 

reumatismulă, pe care la contractată din causa unei 

răceli dobândite iarna trecută în rolulă Iulietei din piesa 

„Romeo şi Iulieta“ a lui Shakespeare.
*

Se lucrézá cu mare activitate la repararea drumu

lui de feră dintre Comarnică şi Sinaia. S’a trimisă ună 

mare numeră de soldaţi, cari se-lă termine în timpă de 

10—12 (Jile.
*

»Românului* i se scrie din Huşi, că din causa plo- 

iloră torenţiale în Bucovina, Prutulă în 13 (25) a venită 

din nou mare inundândă tóté satele mărginaşe, încependă 

dela Ţuţora până la gura Prutului. Pagubele causate 

sunt mari. Fînaţele sunt perdute.
*

Getimă în dliarelele din Bucurescî: De unâcjî Ro

mân i a  raporta sgomotulă, că guvernulă ară fi avendă 

de gându sé cumpere pe séma statului castelulă Peleşă 

dela Sinaia pentru a servi în totd’auna de reşedinţă de 

vérá [a regelui. Contrară acestui sgomotă înse, Rés- 

fa o i u 1 ă spune, că M. S. Regele ară fi dispusă sé dă- 

ruéscá acestă castelă statului, ér nu s0-lă vendă.

*

Dr. Marcovici a telegrafată guvernului románü, că 

coléra descresce repede în Marsilia.

*

»România <Jice: D. d. Moceanu şi Velescu ne facă 

cunoscută din Genova, că nu potă plecă la Madridă din 

causa carantinei de 20 de cjile. La 12 c. au plecată la 

esposiţia din Turină şi décá nu voră afla despre sosirea 

vre unei nave spaniole, atunci voră fi nevoiţi sé se pre

umble prin Veneţia şi prin alte oraşe frumóse din clasica 

Italiă.
*

La manevrele armatei ruse, cari se voră începe la

1 Augustă, voră asista din partea României d. generală 

Radovici şi d. colonelă Cruţescu.
*

sDemocratulă« din Ploiescî spune, că Duminecă la 

15 Iulie la ora 7 diminâţa, plóe mare şi repede, care 

a ţinută ca 15 minute, a venită din apusă. Norii erau 

atâtă de încărcaţi de electricitate, încâtă fulgerile şi tu

netele ţineau într’una. Mai multe trăsnete au căzută, 

pe calea Tîrgu-vestei, au omorîtu doi boi şi a contusionată 

o vacă. La biserica domnéscá S-ţii Apostoli, pe cândă 

preotulă oficiâ, trăsnetulă a petrunsă în biserică flindă o 

feréstrá deschisă, tară sé producă alte stricăciuni decâtă 

nisce semne lăsate în verfulă turnului pe unde puterea 

electrică a eşită. In altă parte din suburbia sí. Sava, 

trăsnetulă a sfărmată o salcia.
*

Pe la Vrania şi Curciumlje au năvălită pe pămentă 

serbescă doué cete de arnăuţî făcendu mare pagubă şi 

jafă în comunele mărginaşe. Sentinelele turcesci nu i-au 

împedecatu. Ministrulu de esterne sérbü a trimisă Portei 

o notă în acéstá privinţă.
*

Pórta a trimisă 3 comisari în Albania, Macedonia, 

Tracia şi Asia mică, pentru ca sé esecute hotărîrile sale 

cu privire la s istarea o fi c i i l o ră  poştale din ţâră 

Unele 4iare mai au înc^ nădejde, că în faţa unui pro
testă energică ală puteriloră, Porta îşi va rechemă co

misarii.
*

După o telegrama a főiéi ,Morg. Post« autorităţei 

americane trimită índérátu mulţi emigraţi lipsiţi. Astfelă



acji e o săptămână 50 de emigraţi din România s’au îm

barcaţi! să se întorcă la Bremen.
*

Se scrie dîn Berlin, că isgonirea Ruşiloră de acolo 

continuă mereu. Numărulă isgoniţiloru a ajunsii la mii. 

Se isgonescă creştini şi jidovi, bărbaţi, femei şi copii, 

săraci şi avuţi, studenţi, comercianţi, meseriaşi, chiar 

omeni de afaceri, cari de 20 de ani locuescu în Berlin, 

sunt căsătoriţi cu germane şi au copii născuţi acolo. 

Se isgonescă chiar proprietari cu paşap6rte în regulă. 

Agitaţiunea ce domnesce în colonia rusă este forte 

mare.
*

Din Cairo se telegrafeză, că Osman Digma, locote- 

nentulu Mahdiului, a fostă omorîtă la 18 Iulie.

Luptele naţionale în Boemia.
Relaţiunile dintre Cehii şi Nemţii Boemiei 

se înâsprescü pe di ce merge. Lucru fórte na- 
turalü: cu câtü Cehii câştigă mai multü tërêmû, 
cu atâtü Nemţii sunt mai mâhniţi. De unû timpü 
íncóce a prinsű rădăcină la Nemţi ideea împăr- 
ţirei Boemiei în douô teritorii naţionale. In pri
vinţa acésta scrie „N. fr. Presse.“

»Germanii în Boemia se pare, că au a^i numai o 

singură dorinţă: ca să evite în viitorü oii ce atingere 

cu elementulû cehicü, së se márginéscá la cerculü lorü 

mai rëstrînsü, ca së aibă pace şi mai bine së renunţe 

la orï-ce influinţă politică în ţeră şi în imperiu, decátű 

së se mai certe cu Cehii, ca mai pe urmă së fie maio- 

risaţi din partea lorü. Despărţirea în douë a adminis- 

traţiunei politice, institutele tërei së fie împărţite între 

acele douë naţionalităţi, ba Nemţii së aibă chiar o dietă 

deosebită — étâ ceea ce dorescű Nemţii Boemiei numai 

së scape de maiorisare, fără de a se mai gândi ce ur- 

urmări ar avé acéstá isolare, că singurulü lorü razimü, 

solidaritatea cu toţi Germanii şi l’ar pierde prin acesta 

şi că cu totă despărţirea teritorului starea Nemţiloră nu 

s’ar îmbunătăţi până ce va esista în Viena unü guvernü 

a cărui poliţiă se razimă pe elementulü slavă . . . .

Nicî guvernului austriacű, nici partidei cen
traliste germane nu-i convine acésta tendinţă de 
separare după naţionalităţi. Cu tóté astea Nemţii 
din Boemia, stăruescu în acéstâ direcţiune şi se 
vëdü deja începuturile po l i t i ce i  de abs t i 
nenţă  ce voescù ei së-o inaugureze în conse- 
cenţa acelorű stăruinţe.

Primulü pasû l’au fácutü sëptëmâna trecută 
delegaţii nemţi aleşi pentru consiliulü economicü 
alű Boemiei [Landesculturrath]. 22 de delegaţi 
ai diferitelom reuniuni economice germane din 
Boemia au declaratű, că nu mai potű luá parte 
la lucrările numitului consiliu, pentru că membrii 
cehî ai consiliului, ignorându. interesele comune 
ale economilorü germani şi cehi, se gândescü 
numai la promovarea scopurilorü lorü naţionale 
şi politice. De aceea delegaţii germani declară, 
că ei vorü stărui cu tóté mijlócele legale ca 
consiliulü economicü alü ţării së se împartă în 
douë secţiuni naţionale.

Mişcarea acésta pentru separarea a totü ce| 
e germanü de Cehii din Boemia este o apariţi- 
une íórte seriósá pe tërêmulü luptelorü naţionale 
din Austria. Situaţiunea se înăspresce încă şi 
mai multü prin stăruinţele contrare ale partide- 
lorü radicale cehice. De ilustraţiune servéscá ur- 
màtorulü casü caracteristicü, ce ni’lü împărtăşescii 
foile de dincolo de Laita:

Profesorală Kwiczala a adusü în sesiunea trecută a 

dietei boeme o propunere, care t i n d e a  i n t e r z i c e  

p r imi rea  unu i  cop i l ü  cehü în vre-o scolă po

po r a l ă  germană.  In perioda viitóre a dietei acéstá 

propunere se va lua în desbatere şi din acéstá causă 

chiar de pe acum se agiteză, mai cu semă de cătră 

Cehii tineri, şi se face propagandă în scopü de a se ţine 

meetinguri de massele poporului cehü, declarându-se 

pentru »legea Kwiczala.« In Praga şi Lipau s’au şi convo- 

catü deja astfelű de adunări, cari se iea hotărîrî în sen- 

sulü arangiatorilorű şi agitatorilorü. Pe de altă parte 

însë, chiar deputaţii cehi de valóre facü oposiţiune pro- 

punerei lui Kwiczala. Astfelă clubulü cehü politicü din 

Iungbunzlau a ţinută o adunare, în care deputatulü Mat- 

tusch a combătută acea propunere şi întregü clubulü s’a 

declaratü pentru respingerea ei.

Dela conferenţa din Londra.
Situaţiunea la conferenţă a devenită încordată. La 

greutăţile, cu care are se lupte conferenţa egiptenă, s’a 

mai adausü încă una. Corniţele Münster, ambasadorulü 

germanü la Londra, a cerutü să se ia în desbaterea con

ferinţei şi s tarea  şi măsur i l e san i tare  din Egiptü. 

Lordulü Granville a respinsü acestă cerere, sub cuventă 

că nu aparţine la programulü financiarü; ceilalţi amba

sadori încă sau alăturată la vorbele lordului Granville,

dar au constatatü anume, că o reformă sanitară în Egiptü 

e necesară. Deşi Germania a suferită cu acéstá ocasi- 

une o mică lovitură, totuşi puterile parü a fi pe partea 

ei, deórece egoismulü Englesü, de a ignoră măsurile sa

nitare necesare in Egiptü, a provocatü o nemulţămire 

generală.

Francia şi Anglia s’au înstrăinată multü ín timpulü 

din urmă. Dovadă şi articlulü 4'aru ûi Parisianü »Fi

garo,« care vorbesce pentru o alianţă franco-germană. 

Afară de acésta, prinţulă Bismarck nu va uită lovitura, 

ce i-a dat’o lordulü Granville, refusándü cererea amba

sadorului germanü; ba ce e mai multü, cancelarulü a 

câştigată pe Porta până în a o întrebuinţâ alături cu 

Francia în contra Angliei.

Prin urmare resultatulü, de până acuma alü con

ferinţei e antagonismulü dintre Anglia şi celelalte puteri.

In urma íncordárilorü acestora se observă abia 

acum după 5 séptémáni, ca unü ce caracteristicü impo- 

liteţa, ce au comis’o delegaţii engleşi, lordulü Granville şi 

Childers, de a vorbi în şedinţe în limba englesă, pe care 

cu greu o înţălegfi unii din delegaţii puterilorű. La acéstá 

împoliteţă se obiectézá, că la congresulü din Berlinü, 

prinţulii Bismarck a vorbitü totü frănţusesce, pentru ca 

să fie de toţi înţălesfl.

Omagie aduse lui V. Alexandri.
Mo ha di a, 29 Iuliu. 

V’amü raportatü că de la Lugoşil, Temiş6ră, 
Caransebeşti, Orşova şi alte localităţi a mersü o de- 
putaţiune la băile din Mehadia, ca sé salute pe 
iubitulü bardü alü Románilorü, care se află acolo 
la cură. Deputaţiunea numerósá s’a dusü Du
mineca trecută la locuinţa d-lui Alexandri, unde 
primarulü Lugoşului d. Constantinü Kădu lescu  
sen. a adresaţii ilustrului poetü următorele cu
vinte :

»Laur ia tu le poetü.» Vestea îmbucurătore, că pe

treci pe teritorulü comitatului nostru ne-a datü ocasiunea 

a vedé realisată dorinţa de a cunósce pe celü mai mare 

poeiü alü naţiunei nóstre. Temerea de a ve conturba 

în liniscea dorită fu învinsă de însufleţirea isvorită din 

simţulă de recunoscinţă şi admiraţiune, ce vé pástrámü. 

Étá-ne în numele Románilorü acestui eomitată. vé ru- 

gámü a primi omagele nóstre pline de devotamentü.

»Nemuritorule poetü! cándü constelaţiunile vieţei 

publice oprescü unü poporü în libera sa desvoltare, atunci 

literaturei îi cade cea mai grea parte a chiemărei de a 

sustfiné tăria consciinţei naţionale într’ună poporü. Meri- 

tulü colosală alü Teu e recunoscutü de totü Románulü 

şi va fi tot d’auna recunoscutü până va fi sufletă de Ro- 

mánü pe páméndü. Dar unde poveştile tale au delectată 

la noi au produsü lacrimi de bucurie; unde baladele tale 

au încântată, la noi au produsă visuri de aură; unde 

opurile geniului tău a produsă admiraţiune, la noi au fá

cutü neînvincibilă însufleţirea pentru limba şi naţiunea 

nostră.

»Pepturile nóstre pline de comori adunate din ne- 

peritórele tale opuri, inimile nóstre adăpatate în simţi- 

mentele culese din droductul* (Jeescului téu spiritü, sân

gele nostru încălzită de flacăra naţională a geniului téu, 

depună tributulă recunoscinţei, alü mulţămirei şi admi- 

raţiunei urându-ţî mulţi fericiţi ani. Să trăeşti.«

D. Alexandri a réspunsü cam în modulü 
urmatorü:

Fraţiloră! împrejurările m’au împedecată pănă a- 

cuma, de a veni între D-vóstrá; cu atâtă mai mare îmi 

este bucuria în acestă momentă, când mi sé implinesce 

una dintre dorinţele cele mai fierbinţi, de a vé puté vedé 

în Bănată, frumosulü D-vóstrá páméntü. Décá cu ajutorulü 

lui Dumne4eu şi alü timpului m’am făcută şi sunt poetu, acés

ta am să-o mulţămescfi numai poporului románü, alü cărui fiu 

suntă, în sinulă căruia se află ascunsă isvorulă nesecată 

alü celei mai sublime poesii. Ca copilü mé adormiau în 

légánü cu cântecele poporale române. Mai târcjiu, ter- 

minându-mi studiele în străinătate şi câştigându-mî varii 

cunoscinţe din isvórele literatureloră străine, m’amü re’n- 

torsü in patriă, cu o unică dorinţă: a adună comorile 

poporului nostru, care pe Ce merge totă mai mare de

vină, şi în mijloculü acestei ocupaţiunî m’am convinsü, 

că nu esistă poporü, care sé fie mai sublimü în poesia 

sa, decât ü poporulü románü. Poesia română şi obiceiu

rile nóstre strămoşescl, care le-amü moştenită dela 

Români, cari au făcută se fimü mândri de numele 

nostru, mé íntárescü în conviugerea, că poporulü románü 

va trebui sé se renască şi se va şi renasce, căci unü 

vechiu proverbü románescü c}ice: »Sângele apă nu se 

face, din stejarü stejarü résare, din Románü Románü se 

nasce.«

Dupü amé^í la 2 óre s’a datü ín sala de 

argintü unü prán(Jü de gală ín onórea poetului. 

Au toastatü Brediceanu şi alţii în sănătatea poe

tului. Poetulii la fiecare toastü a réspunsü scurtü 

şi sentenţiosfi. Astfelü a decursü sérbátórea acésta 

frumosă.

Sérbátórea lui Horia si Cloşca.

Cu privire la sărbătorirea centenarului re- 
voluţiunei lui Horia şi Cloşca, „Bukaresti-Hiradó“, 
fóia vestitului Vándory Lajos, scrie împotriva lui 
„Ellenzék

,Nu Românii bucuresceni, séu cum (Jice »Ellenzék,*

»0 1 a h i i *, pregătescă acésta serbare, ciRomâni i tran- 

s i lvănenî ,  cari  locuescü în Bucuresci ,  cari 

şi acum sunt încă supuşi statului maghiar, şi mai cu 

sémá »Societatea Carpaţii.« Pentru faptele săvârşite de 

membrii unei reuniuni însă, nicî decum nu putemü face 

pe o naţiune réspuntjétóre. No i u rmá r im ü  cu băga

re de sémá totă  mişcarea  şi în mometulü,  în 

care amü înţelege, că mişcarea se índréptá 

împotr i va  Ungar ie i  — ch iar  şi sabia lui Da- 

mocle de arü atér na de-asupra capu lu i  nostru

— o cl ip i t ă  nu amü í n t é r d i á  de a ne împlini 

dator ia  de pa t r i o ţ i  ş i a d ă  pe faţă cele întera- 

plate. Guvernulü şi naţiunea română nu iau parte la 

pregătirea serbării lui Horia şi Cloşca; putemü chiar sé <ji* 

cemü că acéstá mişcare a Románilorü ardeleni, ce locuescü I 

aici, este desaprobată în cercurile românesci, ce sunt 

vrednice de stima nostră. Din i svorü s igurü aflámö, 

că guvernu l ü  va împ i edecă  serbarea cente

nar u l u i  Hor ia  şi Cloşca. Şi décá stăpânirea va 

face în adevér acésta, atunci stáruimü în credinţă, că şi 

»Elenzék« se va convinge, că nicî naţiunea română, nici 

publiculă română din Bucuresci nu a voitü sé pregátéscá 

sărbătorirea lui Horia şi Cloşca, ci numai câteva sute de 

omeni, cari nu suntă duşmani numai ai Ungariei, ci şi ai 

României.«

La vorbele clarului ungurescü din capitala 
României, „Székely Nemzet“ face urmátórea ob

servare :
»Nu mai póte Încăpea aşadară nicî o índoélá, că 

scrintita idee a nebunei sérbátorl nu vine dela Ardeleni. 

Societăţile nemulţămite, ca »Opinca,« dau índemnulü. 

Apoi se găsescă câţî-va ómeni neconscienţioşi, cari în- 

cepü mişcarea şi o lăţescă în ţără străină. Guvernulü 

română nu intervine acum. Décá elă nu găsesce cu 

cale sé o împiedice, se mulţămesce a suprimă celă puţinii 

prin ajutorulă poliţiei ori ce demonstrat iune,  ce-arli 

îndreptată împotriva buneloră relaţiuni ale stateloră vecine. 

Numai câtă fundamentala idee a unei demonstraţiunl de 

felulü acesteia séméná cu unü focü, ce se lăţesce mereu, 

Agitatorii români, cari din Ardélá aruncă scânteia la Bu

curesci cunoscă sfér^itulü réu alü acestei gândiri. Ei 

sciu, unde sé semene véntü, ca sé culégá furtuni.*

Organulü sécuiescü cere în sferşittt dela stă

pânirea unguréscá sé întreprindă catü mai ener

gici paşi pentru suprimarea serbărei.

Comisiuuca de delimitare şi presa maghiari.
Cetimă în ,Hermanstădter Zeitung« Í .Nicî o <)i 

fără dureri patriotice,* aşa traduce »Ellenzék« din Cluşiu 

clasica vorbă »Nulla dies sine linea.« Ungaria este 

umilită  ̂ ^ice ună domnü Zóngor (claviristü) în pomenita 

gazetă, de vreme ce membrii români din comisiunea 

ungaro-românâ pentru regularea graniţeloră ar fi decla

ratü, că nu potü sé se lase în nici o discusiune cu re- 

presentanţii Ungariei şi că voescă a conferi cu represen- 

tanţii monarchiei austro-ungare. Pe temeiulü acestei 

declaraţiunî ar fi refusată a subscrie ei şi protocolul! 

conferinţeloră. După a nostră sciinţă membrii români ai 

comisiunei au tratată cu membrii unguri şi în éstü ani 

şi împreună  cu cei din urmă au hotârîtă în luna 

trecută marginile cemitatului Sibiului şi Hunedórei. Acéstá 

împrejurare nu împiedecă ínsé pe acelă Gură-mare dela 

Cluşiu sé tune într’ună sprintenu tempo de csárdás îm

potriva României celei îndrăcite de nerecunoscétóre şi 

sfîrşiască fulgerátorulü séu articolü cu urmátórele vorbe: 

»Ungaria de o mie de ani, care şi-a pututü întinde bra- 

ţulă séu ínvingétorü pănă la Chalons, la Adria şi la i 
Varna, sufere ca România, ce mai ieri alaltaerl s’a des

făcută din faşe, să nu voéscá a nu veni în nici o atin

gere cu ea socotindu-se de stată egală îndreptăţită, dar 

şi trebuie sé sufere aşa ceva, căci cine e pusü sub epi- 

tropiă, nu este nici stăpână peste situaţiune, nicî stă* 

pánü pe sine însuşi.« E de miratü, că »Ellenzék,« care 

scrie íntr’unü chipü aşa realisticü, a trecută cu vederea 

descrierea pomenitelorü scutece.

Corespondinţa n6stră din comitate.
In Nr. 107 ală farului nostru amă publicaţii o co

respondenţă dată din Mihalţă 3 Iulie, în care ni se sen 

că căpitanulă de poliţiă a pusă pedeci petrecerii, aran

jate în 29 Iunie a. c. de tinerimea academică, şi că In 

nereuşită ei au contribuită chiar unii din Români.

Ca respunsă la aceea corespondenţă, d. Severi 

Rarbu,  stud. în dreptă, ne trimite din Alba Iulia o în-" 

tămpinare, în care ne face cunoscută, că tinerimea a<»j 

demică de acolo n’a sciută nimică de petrecere până iii 

ultimele momente, de <5rece n’a fostă nici decum incul



nosciinţată despre acésta; prin urmare nu putea şi n’a- 

vei timpii së paraliseze reuşita petrecerei. D. Severă 

Barbu ne mai spune eâ, fiindü intrebatù din partea unorü 

domni şi dómne, eă cine arangiază petrecerea, le-a rës- 

pansű, că nu-i cunósce şi că tinerimea din locü n’a fostü 

consultată in privinţa petrecerei, din care causă nicï n’a 

participatü la ea. Ce privesce însă paşii căpitanului de 

poliţiă, dênsulü are së se rectifice.

Afară de acésta, aranjatorii n’au procedatü coreetü, 

ne spune d. Severü de Barbu. Ei n’au învitatü multe fa

milii române, séu décà le-au învitatü, acésta au făcut-o 

prin ômenï necunoscuţi séu prin poştă. De asemenea 

n’au învitatü corpulü oficerescü alü bravului şi glorio

sului regimentü de la Custozza Nr. 50, în care se află şi 

vr’o 16 oficerï români de diferite ranguri.

Nereuşita petrecerei o mai atribue d. Severü de Bar

bu şi împrejurării, că ea s’a datü la o séptámáná după pe

trecerea ţinută în favórea scólei gr. cat. ce are së se 

zidéscâ acolo.

D i v e r s e .

Kegele tetovatü. — Tavhaio, stâpânulü Maoricilorü, 

care acuma petrece în Londra, este în barbaria sa unü 

caraghiosü bàiatü bëtrânü. Pănă acum s’a scornitü le

gende întregi despre elü. Elü se află sub îngrijirea pă- 

rintéscà a Mrs-ei Saintsburg, începe a câştigă puţină spo- 

iélà de civilisaţiune. ’I placü multü bëuturile. Primesee 

visite, şi cu deosebire damele îlü copleşescă cu zaharü, 

cu cărţi de rugăciune, cu inele şi cu pipe, căci Maies

tatea Sa e mare fumătorii şi totdéuna îlü vecji cu ciu

tura în dinţi, séu décá nu, atunci îlü afli la croitorii. 

Croitoria înaintea sa este celü mai strălucit ü succesü alü 

civilisaţiunei europene, pilnică privesce ore întregi arta 

croitorului, minunata artă plină de farmecü. Acuma portă 

o jachetă potrivită pe trupü, cu unü buchetü, care nu 

póte lipsi, pantaloni strimţi şi ghete sclipicióse ; dar pe 

capù încă totü cu decoraţiunea de pene, obicinuită la 

şefii popórelorü sëlbatice, şi la urechi totü cu decoraţi

unea de dinţi de scvalü. Mare respectü are de dame, 

care pe lângă cele douë soţii ale sale (căci n’are mai 

multe), sunt adevërate fiinţe ceresci. Societatea dame- 

Iorü engleze şi a econômei sale a obicïnuitü la multe şi 

írumóse lucruri pe négra Sa Maiestate. Dar câte odată 

totu-şi îşi uită de sine. Nu de multü in salonulü Mrs- 

sei Saintsburg nóptea pela 11 óre era o societate de 

dame, când deodată o figură albă ca zapada intră şi pro

duce o spaimă generală. Era regele negru în — cămaşa 

de nópte. Damele au începutü a ţipă. »Mat, mat!* 4>se 

liniştindu-le Maiestatea Sa, care nu-şi puté esplicâ spaima 

íemeilorü. N’avea lumină. Damele i-au datü şi l’au 

scoşii cu grabă din casă. Regele Tavhaio umblă prin 

tóté teatrele, dar mai bucurosü îşi petrece în Alhambra, 

unde nu póte índestulü admiră minunile baletului şi ale 

Diusicei. Elü e máncáciosü ca Cetevaio. Cu deosebire

ii placü pescii, şi lui şi suitei sale. Nu de multü au 

màncatü la prântjü supă, douë feluri de pesce de mare, 

friptură de porcü şi de viţelă. Trase o pipă de tutunü. 

plecâ la preumblare cu suita, dar pe cale vë^ù în ie

rta unei ospëtàrii o bucată mare de rinichi fripţi. Au 

intratü şi au fácutü chelnerilorü semnü, ca së le aducă 

carnea aceea din feréstrá, căci ei vorü së-o mânce. 

Au şi mâncat-o cu unü admirabilü apetitü — era o oră 

după prânçfü. Maiestatea Sa Tavhaio în societate mâncă 

tu furculiţa şi cu cuţitulă, însë între omenii sëi numai cu 

ghiarële. Dulceţuri nu-i placü, dar melci cumpërâ cu 

sacii; acestea sunt mâncarea sa de predilecţiune. A cer- 

catü së dormă şi în patü europénü, dar somnulü îlü pă- 

rásia; se întinde pe podele şi dórme dusü.
*

Unü nou Misdea. — O afacere ca cea cu Misdea s’a 

Intêmplatü în apropierea cetăţii din Itatia de Sudü, Ca- 

prani. In 18 Iulie brigadierulü (căprarii) de carabineri, 

lombardulü V e n t u r e avé së se reîntorcă încă cu alţi 

doi soldaţi din aceeaşi trupă din C o n t a g n i o l a C a -  

prani. Pe drumü unulü dintre soldaţi, Demattris nu

miţii, împuşcă fără de veste trei glónte în brigadierii. 

După acésta o lua la fugă ameninţândă, pe toţi câţi îi 

eşiau înainte, cu baioneta şi cu revolverulü. Cu revol- 

verulü a ránitü elü o femeă în partea stângă a peptului, 

rabaioneta o fetiţă de 10 ani, şi unü ţ0rană, care muri îndată. 

Pe unü tênërü, care-lü persecută, l’a nimeritü cu unü 

jlonţil de revolverü în partea de josü a braţului. Din 

tóté părţile se plănui o vênëtôre formală după ucigaşă. 

teta ce-i dreptü se reîntôrse, însë şi mai înfuriatü, şi 

ie astă dată omorî douë femei. In fine ţinti unü arti- 

kristü dibaciü asupra lui şi-lti trânti la páméntü ; ránitü 

iemórte în têmple, muri ín scurtü timpü. Părerea ge

nerală e, că carabinierulü, care a comisü crime atâtü de 

pozave, la unü eserciţiu militarü pe o ferbinjélà de 34 

4egrade a turbatü ,  ceea ce se constată şi prin aceea, 

ti conduita lui a fostü liniştită şi pacinică.
*

M  furtü nou la poşta din Peşta. — filele acestea 

toise cassa centrală a statului din Buda-pesta 640,000

fl., hârtii mai vechi la Viena, pentru ca sé-le schimbe 

cu note de stată noué. Fură schimbate, schimbulü în- 

tregü fú aşecjatfl în şepte cutii şi aşa puse pe postă. 

Funcţionarii competenţi din Budapesta le şi primiră, des- 

făcură şâse din ele, dér la a şéptea — sigilulü era stră

in ü. Deschiseră în grabă şi în locü de 30,000 fl., ce 

trebuiau sé mai atle íntr’énsa, găsiră trei cărămi4î ínvé- 

luite în hârtiă şi bine aşezate acolo. S’a luatü în grabă 

unü protocolü, s’a înştiinţată răpede şi poliţia din Buda

pesta şi din Viena — acestea stau în continuă în

ţelegere prin sîrma telegrafică — dar nimicü până 

acum nu s’a ailatű. Se presupune că cutia, în 

care se aflau banii, a fostü schimbată pe drumü 

séu la Viena cu altă cutiă asemenea ei. Poliţia din Bu

dapesta dă cu socotéla, că acéstá schimbare s’a pututü 

face numai pe drumü séu la Viena, pe cándü cei dela 

Viena credü că numai la Pesta s’a pututü comite fur- 

tulă. — Nu de multü a fostü peritü la poşta din Pesta

o ladă de bani cu 240,000 fl. şi hoţii până adi nu sunt 

descoperiţi. Óre sé nu fi comisü totü ei şi furtulü celü 

mai nou?
*

Stabilimentulü lui Krupp. — Despre mărimea şi 

puterea de producţiune a stabilimentului lui Krupp din 

Essen scrie »Berggeist« urmátórele: In anulü 1860 nu- 

mérulü lucrătoriloră se urcâ la 1764; până în 1870 a 

crescutü la 7084; astăzi suntü aprópe 20,000, cari îşi 

câştigă pânea de tóté (Jüele în Essen. Numérulű mem- 

brilorü familiari ai ómenilorü ocupaţi în stabilimentü este 

45,776, adăugândă şi 13,000 copii, cari cercetézá scóla, 

cu totulü 65,381 de persóne află ocupaţiune. Dintre 

aceştia tráiescü 19.000 de omeni în casele, cari aparţină 

firmei »Krupp.« In presentü are stabilimentulü lui Krupp 

urmátórele secţiuni: 1. Stabilimentulü celü mare în 

Essen: 2. Trei mine de cărbuui în Essen şi Bochum;

3. 547 mine de ferii în Germania ; 4. Diferite mine de 

ferü în nordulü Spaniei, la Bilbao; 5. Patru cuptóre 

mari de turnatü în Duisburg, Neuvied şi Sayn; 6. Unü 

locü de 17 chilometri de lungii pentru împuşcată în Mep- 

pen spre a probâ tunurile; 7. Locuri de a probâ puscile 

în Dülmen, lungi de 7V4 chilometri; 8. Patru vapóre 

de oceanü. 9. Diferite grópe de lutü şi de násipü şi pe- 

trării. In secţiunea Nr. 1—5 suntü în presentü |în lu

crare 11 cuptóre mari, 1542 alte cuptóre de diferite 

forme, 439 căldări de aburi, 82 ciocane la maşinele de 

aburi cu o greutate de 1—40 tone, 21 de mori cu su

luri, 450 maşine de aburi, fiecare cu putere de 2— 1000 

de cai, la olaltă o putere de 185,000 de cai. Produc- 

ţiunea totală numai în Essen a fostü lucrată în anulü 1881 

din 260,000,000 chilograme oţelă şi ferü ciocánitü, care 

era gata în stabilimentü pentru scopuri résboinice şi paci- 

nice. Cărbunii se întrebuinţâză pe c|i la 31,000 de tóne, 

aprópe la 1500 de tóne de mineralü de ferü se lucrézá 

pe 41 în cuptórele cele mari. Numai spre a efeptui lu

crările în Essen se înt,rebuinţ0ză 50 de şine dela drumulü 

de ferü, 38 de locomotive, 883 de vagoné, 69 cai şi 191 

de cáré, 65 de chilometri de linii telegrafice, 35 de sta

ţiuni şi 55 de piue; mai departe 1 laboratoriu ehemicű 

şi unulü fisicalü, 1 atelierü fotograficü, 1 institutü lito

graficii, 1 tipografiă cu 3 prese iuţi şi 6 de mână, 1 ate

lierü pentru legarea de cărţi şi o societate stabilă de 

63 pompieri, cari n’au altceva de lucru. Din institutele 

de consumü, cari aparţină stabilimentului şi cari s’au în- 

fn'nţattt anume pentru binele celorü aşezaţi acolo, s’au 

estradatü în anulü 1882 mărfuri în preţă de aprópe

4,000,000 de mărci. In aceste institute e unü hotelü es- 

celentü, 4 berării, 1 morâ mânată de aburi, 1 brutăriă 

mare, 1 măcelăriă, 1 croitoriă, 2 cismării şi 46 de pră

vălii cu mărunţişurile, în cari chiar lucrătorii îşi potü 

procură mărfurile cu 5% mai josü.
*

0 temniţă fidelă. — Urmátórea istoriórá i-se co

munică de Dhubrü unei foi din Calcuta: »Pázitorulü 

temniţei »Bingali« din Sanhat s’a certatü pentru o afa

cere de bani cu şefulă staţiunei. Cestü din urmă des

coperi, că pázitorulü temniţei are în arestanţii séi o mină 

de aurü şi făcu arétare Superinlendentului europénü, că 

nu sunt tote cum ar trebui sé fiă. Acusarea făcută, la 

cerere fü subscrisă de păzitoră; se dete apoi unü ordinü 

de investigaţiune, care esecutându-se, se află, că locuinţa 

păzitoriului închisorii este în adeveră depositulü tuturorü 

lucrurilorü furate de câte-va luni din staţiune. Dar is

toria nu s’a terminatü cu acésta, şi cu tóté că se póte 

numi întâmplare fabulósá, este adevératü că pázitoriulü 

care avé sé pázéscá alţi doi criminaliştî mari, cari, 

erau condemnaţi pe mai mulţi ani la inchisóre, îi elibera 

în aceea nópte din temniţă cu scopü ca sé comită fur

turi şi spargeri, ér în 4°ri de 4*? după ce şi-a asiguratü 

partea leului din furturile comise, ér i-a ínchisü păzi- 

torulü.
*

Ţărulii se rógă de iertare. — »Rusckij Archiv« 

publică o anecdotă interesantă din viaţa ţarului Nicolae. 

La o manevră ţarulă a trámisü prin adjutantulü séu, 

prinţulă R. o poruncă generalului Pencersevskij. Ţarulă

observă, că porunca nu së esecută, se mânia şi dojenesce 

aspru pe generalulü, care sta mulcom cu sabia plecată 

în semnü de onóre. Dar’ greş0la o făcuse prinţulă R. 

care în diua viitóre se şi duse la ţarulft, şi şi-o recu- 

noscù. Ţarulă îmbrăţişâ pe printulü 4icéndu-i: ’IţY 

multämescü, că ai încredere în mine. Aşa voiu puté 

îndreptă greşâlu.« In 4ma urmátóre ţarulă a ordonatü 

pe toţi generalii la sine şi s’a adresaţii cătră Pencer- 

sevsky, 4icându-i: »Am comisü nedreptate, trebue së o 
îndreptezü. *

»Ieri te-am vätämatü, acum însă spre marea mea 

bucuriă sciu, că Dta n’ai fostü de vină, pentru aceea deci 

îmi retragü vătămarea ce n’ai meritat’o. Dămi mâna şi 

spune-mi, că më ierţi.* Generalulü a sărutată mâna, ce

i-o întinsese ţarulă, ér ţarulă l’a îmbrăţişată şi l’a silită 

së pronunţe cuvântulü: »iertă.« După aceea a mai mul- 

ţămită odată prinţului R. pentru sinceritatea sa, şi ş’a 

esprimată dorinţa, ca în asemene caşuri toţi së urmeze 
esemplului prinţului R.

*

0 esecutare. — Mercurî a fostă esecutată în Stein 

criminalistulă Baumgartner, care a ucisă pe temnicerulă 

Gister. Foile vienese’povestescű esecuţiunea în acestă 

chipă: Pe la 7 óre delicventulă fii escortată dela tem

niţă la loculă de esecutare. Directorulă penitenţiarului 

Müller, şi duhovniculă Nebes merseră alături cu elă; 

elă rëspinse tóté vorbele şi sfaturile duhovnicului. După 

ce delicventulă fù dată pe mâna călăului Willenbacher, 

elă pâşi spre furci cu pasă liniştită, uitându-se la cei 

presenţi. Liniştea şi-o păstră pănă cândă fu des- 

brăcată de blusa sa de cătră calfele lui Willenbacher, 

Cândă voiră însă se-i lege mânile, elă se împotrivi cu 

putere. Sbierândă odată: »Ce vreţi?« elă se arunca 

asupra ealfeloră lui WilJenbacher şi aşa se nâscù sub 

furci o bătaie înfiorătore. Escorta trebui së lase armele 

şi së mérgá în ajutorulă acestora. Aşa reuşiră călăii, së 

potoléscá furia lui şi së- i lege mânile. Elă fu ridicată 

şi în vreme ce scotea nişte amare blesteme asupra ese- 

cutoriloră, i-se aruncă sghilţulă în gâtă. Dar Baumgart

ner se apăra acum cu dinţii. Cu gura reuşi së apuce 

sghilţulă, dar călăii i-lă scóserá din dinţi. Dar acum elă 

îlă apucă cu mânile legate. »Vreţi se më spânduraţi, 

câni afurisiţi?’ Acestea i-au fostă cele din urmă vorbe, 

căci sghilţulă, scosü din nou din mânile lui, i-se strinse 

împejurulü gâtului. Optű minute trebuiră së trécá, până 

ce viaţa i-se stinse. Cáláulü Willenbacher se desvinovăţi, 

că de astă dată victima sa a trebuitü së se chinuéscá 

atâta vreme, 4icêndü, că nu a pututü potrivi destulü de 

bine sghilţulă din pricina sbuciumăriloră delicventului? — 

Nu a fostă şi acestă nenorocită ucisă în c h i pu l ă  celă 

mai  umană ,  ca celü de mai 4ilele trecute dela Dolni- 

Tuzla ?
*

Bismark şi poporulű germanii. *— Gazeta de 
Francfor t  dă sémá despre o întrunire de studenţi (Stu- 

dentenkommers)  care s’a ţinută acum în urmă la 

Heidelberg. Unulă dintre studenţi propuse, së bea în să

nătatea principelui de Bismark şi făcu ună mică discursă 

pentru a esplica şi legitima propunerea sa. De mai multe ori 

fu întreruptă de fluerături. După ce sfîrşi, ună funcţio

nară ală guvernului (Regirungsrath), care asistă la acéstá 

mică serbare, se sculă şi rosti cuvintele urmátóre: »Prin

cipele de Bismarck este mare, dér poporulű germanü 

este mai mare decâtü dénsulü. Prin urmare, propuiü së 

strigämü: »Trăiască poporulű germană!* Aceste cuvinte 

fură salutate cu aclamaţium unanime şi prelungite . . .
*

Unű prunű într’o ţigară. — Unű 4iarü din Aradű 

spune, că statulü vên4èndü cetăţenilorii ţigările »brita

nica« cu 6x/2 cr.. te ar face së cre4i că în ea numai 

tutunü se află. Despre contrarulü s’a convinsü în de- 

cursulü acestei sëptëmânï unű advocatű din Aradű, care 

într’o »britanică« a aflatü unű sâmbure de prună; dar’ 

nu sâmbure simplu, ci unü sâmbure, care între foile ji

lave ale ţigărei a începutü a încol ţ i  şi s’ar fi fácutü 

chiar p r unü  cum se cade, décá advocatulü nu ar fi 

datü focü ţigărei. Numele advocatului nu-lű spunemü, 

căci ne tememü ca nu cumva finanţii să-i iea şi preţultt 

prunului.

Bibllografiă.
A apărută: »Legea electorală*,  Nr. 1 din Bi

bliotecă »Gazetei Sătenului«. Preţulă 30 Bani, Rîmni- 

cu-Sărată. Tipografia »Gazetei Sătenului,«

A apărută: A XX. Programă a gimnasiului română 

din Braşovă. Publicată de Ştefană losifă, directorii şi 

profesoră. Braşovă. Tipografia Alexi.

Poşta Redacţiunei.

D-lui R. B. în Ciocănesci :  Invitarea de abona- 
mentă la fóia ilustrată ce 4iceţî, că aţi abonat’o nu pri
vesce 4iarulü nostru. Noi amă fostă rugaţi a-o împărţi 
împreună cu »Gazeta.« Mai scrieţi editorului. Póte n’a 
ajunsă abonamentulă la destinaţiune.

Editoră: Iacobü Mureşianu.

Redactorii responsabilă: Dr. Aurel Mureşianu.



Oursulu la bnrsa de Viena
din 1 Augustű st.. n. 1884.

Rentă de aură ungară6°/0 122.10 
Rentă de aură 4% . . . 92.30 
Rentă de hârtiă 5°/0 . . 89.05 
Imprumutulă căiloră ferate

ungare .....................142.40
Amortisarea datoriei căi

loră ferate de ostă ung.
(1-ma emisiune) . . . 96.50 

Amortisarea datoriei căi
loră ferate de ostă ung.
(2-a emisiune) . . . .  118.20 

Amortisarea datoriei căi
loră ferate de ostă ung.
(3-a emisiune) . . . .  102.— 

Bonuri rurale ungare . . 100.75 
Bonuri cu cl. de sortare 101.75 
Bonuri rurale Banat-Ti-

m iş ă .........................101.25
Bonuri cu cl. de şortarelOl.- 
Bonuri rurale transilvane 101 50

100. -

99.75

115.80

Bonuri croato-slavone 
Despăgubire p. dijma de

vină ung.....................
Imprumutulă cu premiu

ung.......................... ...
Losurile pentru regularea 

Tisei şi Segedinului . 115.30 
Renta de hărtiă austriacă 81. — 
Renta de arg. austr. . . 81.80 
Renta de aură austr. . . 103.35 
Losurile din 1860 . . . 135.70 
Acţiunile băncel austro-

ungare .....................  856.—
Act. băncel de credită ung. 314.56 
Act. băncel de credită austr. 313.50 
Argintulă —. — GalbinI

împărătesei..............  5,74.
Napoleon-d’o r I ..............9.66‘/2
Mărci 100 împ. germ. . . 59.53 

Londra 10 Livres sterlinge 121.65

Bursa de Bucmrescî.
Cota oficială delà 18 Iulie st.. v. 1884.

Renta română ( 5 % ) .  . Cump. 9 3 l /a vênd. 9 4

Renta rom. amort. ( 5 ° / 0) . . 9 5 V * »
---

» convert. ( 6 % )  . . » 9 7  V 2 » 9 8

împr. oraş. Buc. ( 2 0  1.) . . » 3 4 » ---

Credit, tone. rural (7  ° /0) . . » 1 0 2 7 a » 1 0 2  s/4

* 5, »  (5 ° /o )  • „ 9 0 3/* » 9 1

» » urban ( 7 % )  . . » 1 0 1 s/4 » 1 0 2

» » » (6°/0) • • » 9 7  V a » 9 8

» ( 5 ° /0) - - 8 7 7 a » 8 8

Banca naţională a României ,  1 3 2 5 » 1 4 0 5

Ac. de asig. Dacia-Rom. . . ,  3 4 6 .Va » 3 4 7

« » » Naţională . . ,  2 4 0 » —
,  5 - 3 0 .° /0 » .—

Bancnote austriace contra aura ,  2 .0 7 . » 2 .0 9

Cursulu pieţei Braşovfi
din 2 Augustă st. p . 1884.

Bancnote românescî . . . . Cump. 9.15 Vênd 9.17

Argint românesc................ 9.10 » 9.15

Napoleon-d’o r i ................... 9.63 » 91!«

» 10.90 » 10.96

9.90 » 9.96

5.62 » 5.66

Scrisurile fonc. »Albina« . . . » 100.50 » 101.50

Discontulfi » . . . 7— 10 % pe anü.

Numere complete din „Gazetă“ 
delà 1 Ianuariu a. c. se mai 
află.

Acei domni abonaţi ai noştri, cari au plătitu preţuiţi abonamentului pe una jumetate de antt 

pe unu anu? înainte de l-a Aprilie a. c., sunt rugaţi a ne trimite diferenţa preţului urcatu dela 1 Aprile c.? 

pentru Austro-Ungaria face 2 fl.? er pentru România 8 lei. ADMINISTRAŢIA „GAZ. TRANSA

In  fiecare di numai pe scurtű timpü

este expusă în sala redutei din cetate

marea exposiţie artistică istorică a Ini Veitée.
Acésta, unică în felul sën şi fără concurenţă, consistă din preste 150 figuri executate cu artă în mărime naturală, îmbrăcate deplină şi în

armate, modelate tóté de cei mai vestiţi măiestrii ai Europei.

Cu d e o s e b i r e  e se d i s t i n g e  g r u p a  de s e n s a ţ i u n e :

CHBISTOSÜ ÎN A IN TE A  L V I  P IL  A TU  D E  MUNKÁCSY,
representatü de 50 figuri în mărime, naturală, făcute de d-nii Beno şi B iv ier profesori ai academiei din Paris, care au fnstă expuse în Paris 
şi Londra şi de curêndü şi în sala cea mare a Redutei din Budapesta şi a fost recunoscute preste totu de presă şi de publicű de unü capű de

operă unicű în felulü seu.

HDe ase m e ne a  g ru p ă  s tră lu c ită , :

Maria Stuart şi regina Elisabeta cu curtea sa.
După tabloulu premiat/u a măiestrului italianü E . Fontana.

Afară de aceea acéstá grandiósá exposiţie artistică e completată cu unù numërù mare de grupe istorice, icône de genii, scene 
familiare, poeţi şi virtuoşi însemnaţi ai trecutului şi presentului, precum şi domnitori şi eroi călări şi pedestrii.

Deschisă dina dela 5 ove după avnéclï până la 10 óre sera, în Dumineci şi serbători dela
3 őre d. a. până la 10 óre sera.

^  Preţulâ intrării de persona 40 cr. - 1
Militarii dela sergenţi in josu şi copii platescú jumetate.

Cu tótá stima

Louis Veitée.
14—25 învitare de abonamentü la cele mai eftine diare române.

„Amieulft Familiei44 diarâ beletristicii şi enciclopedicâ-literarâ -— cu ilustraţiuni. Apare regulat.fi în 1/13-a şi 15/27-a qfi a fie-cărei lune în numeri
2— 3 cole; — şi publică: novele, poesii, romanuri, aventuri picante, impresiuni de căletoriă, studii sociali; — articlii scientifici mai alesfi din sferă economiei şi a 
de casă. — »Scirî din lumea mare* cu preferinţă acelea, cari intereseză mai de aprope societatea românescă, — „principiă din viată şi notiţe de petrecere. Fie-care 
număru este bogatfi şi frumosfi ilustratfi. — Preţulfi de prenumeraţiune pre anulfi întregii e numai 4  fl. pre Va ani& 2 fi., pre V* de anii I fl. v, a. — Pentru România pre 
anulu întregfi 10 franci — lei plătibili în bilete de bancă ori în timbre poştali.

„Preotulu romanii.44 ţ)iaru bisericescfi, scolastică şi literarii. Apare regulaţii în l-a şi 16-a 4* (c- n-) a fie-cărei lune, în numeri câte de l 1/*—21/a c6le 
şi publică: , articlii din sfera tuturora sciinţe'orii teologice* — tractate dogmatice, istorice, juridice, morali, pastorali, dar mai alesfi rituali, — predice pre domineci, ser- 
bători şi diferite ocasiunî, mai alesfi pentru ocasiunî funebralî, precum şi »schiţe de predici,« şi orî-ce amenunte aplicabili în predici, »catechese« şi alte »învăţături 
pentru poporfi, tractate pedagogice, didactice, studii şi recensiuni literare, sciri — din sfera bisericescă, scolastică şi literară — Preţulâ de prenumeraţiune pre anule 
întregfi e 4 fl., pre Va 2 fl., pre 1/i I fl. — Pentru România pre anulu întregii [0 franci — lei, — plătibili în bilete de bancă ori în timbre poştali.

„C â r ţ ile  S ă te a n u lu i M on tan ii.4? Pentru tote trebuinţele poporului românii. Apare în fie-care lună câte una carte de 1— 11/3 colă — şi publică: »no
vele poporale, istoriore, fabule, poesii, anecdote, proverbii* şi alte »amenunte de învăţătură şi petrecere, cunoscinţe de economiă, industriă, higienă ş. a., — »sciri din 
lnmea mare« mai alesfi acelea cari mai de aprope atingfi pe poporalii nostru. — Preţulfi de prenumeraţiune pre unfi anii întregii e numai I fl. v. a., pentru România
2 franci 50 bani — plătibili în timbre poştali.

Tote aceste trei diare deodată abonate costau pre anulă întregii 8 fl. v. a., pentru România 20 franci

— - Esemplare complete dela începutulfi anului mai sunt câteva. ---- —

lei.

Aceia, cari vorfi abonă tóté trei diarele nóstre, ori barem doué din ele, vorfi primi îndată gratis patru portrete fórte frumóse.

ZfcTu.:m.eri d.e pro"bst se t r im it ú  g ra tis  ori c*u.i.

A se adresă la: Cancelaria „XECrRU T IU 44 în Gherla (Szamosujvâr) unde se mai află încă de ven4are următorele opuri de minune eftine:
Amorfi şi dincolo de mormentti. Novelă de Ponson du Terail, trad. de 

N. F. Negruţiu. Preţulâ 30 cr. — Biblioteca Săteanului Română. Cartea I.,
II., III., IV., cuprindâ materii forte interesante şi amusante. Preţulâ la tote 
patru 1 fi. — câte una deosebi 30 cr. — Biblioteca Familiei. Cartea I. Cu
prinde materii forte interesante şi amusante. Preţulâ 30 cr. — Colectă de Re- 
cepte din economiă, industriă, comerciu şi ehemiă pentru economi, industriaşi 
şi comercianţi. Preţulâ 50 cr. — Apologia- Discusiuni filologice şi istorice 
maghiare privitore la Români, învederite şi rectificate de Dr. Gregoriu Silasi.
— Partea I. Paulâ Hunfalvy despre Cronica lui Georg Gabr. Şincai. Preţulâ 
30 cr. — Renascerea limbei românescî în vorbire şi scriere învederitâ şi apre- 
ţiată de Dr. Gregoriu Silasi. Broşura I. şi II. Preţulâ fie-căreia e 40 cr. — 
Ambele împreună 70 cr. — Poesii de Vasiliu Ranta-Buticescu. Unâ volumâ 
de 192 pagine cuprinde 103 poesii bine alese şi arangiate. Preţulâ redusâ (dela

1 fl. 20 cr. la) 60 cr. — Iligenia în Aulida. Tragediă în 5 acte, după Eu- 
ripide tradusă în versuri de Petru Dulfu. Preţulâ 30 cr. — Iflgenia în Tanris. 
Tragediă în 5 acte, după Eiripide tradusă în versuri de Petru Dulfu. PreţulQ 
30 cr. — Branda seu Nunta fatală. Schiţă din emigrarea lui Dragoşfi. Novela 
istorică naţională. Preţulâ 20 cr. — Elfi trebue se se îns6re. Novelă de Maria 
Schwartz, traducere de N. F. Negruţiu. Preţulâ 25 cr. — Secretele alor trei 
nopţi seu trei morţi vii. Romanâ anglesâ după Frankstein de Pamfiliu I. Gra- 
pini! Preţulâ 50 cr. — Herman şi Dorotea după W. de Goethe traducţiune 
liberă de Const. Morariu. Preţulâ 50 cr. — Economiă pentru sctilele popor, 
de T. Roşiu. Ed. II, Preţulâ 30 cr. — Petulantulă. Comediă în 5 acte, după 
August Kotzebue, tradusă de Ioanâ St. Şiuluţâ. Preţulâ 50 cr. — Nu mii uita. 
Colecţiune; de versuri funebralî urmate de iertăciuni, epitafie ş. a. Preţulâ 50 cr,

Tote acestea 20 opuri deodată procurate se dau cu preţulă bagatelă de 3 fl. 60 cr.

TinArmofio A lovi RpilsnvA


